

19 марта

№ 12-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

Поученіе въ недѣлю 4-ю Великаго поста.

Сей родъ ничимже можетъ изыти, токмо молитвою и постомъ (Марк. 9, 29).

Каждый христіанинъ,—слушат. христіане, есть воинъ Христовъ. И какъ земные цари даютъ воинамъ необходимое оружие для отраженія непріятелей и побѣды надъ ними, такъ и Царь Небесный благоизволилъ указать намъ оружіе для борьбы съ исконнымъ врагомъ спасенія нашего—діаволомъ, и оружіе это есть постъ и молитва. «Сей родъ, то есть діаволь, не можетъ выйти иначе, какъ отъ молитвы и поста». Слова эти сказаны были Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ Апостоламъ въ отвѣтъ на ихъ вопросъ,—почему они не могли исцѣлить приведенного къ нимъ бѣсноватаго? Итакъ, постъ и молитва,—по указанію Самого Господа,—суть необходимыя и дѣйствительныя—съ нашей стороны—средства къ отраженію зловредного вліянія на насъ духовъ нечистыхъ, къ избавленію отъ различныхъ бѣдъ и напастей, какимъ подвергаемся въ своей жизни, къ подавленію и ослабленію

злыхъ нашихъ навыковъ и пороковъ, кои терзаютъ душу нашу и служатъ началомъ и источникомъ всѣхъ бѣдъ и золъ, въ какія впадаемъ и терпимъ въ жизни. О таковой спасительности поста и молитвы свидѣтельствуютъ и настоящее наше въ семъ храмѣ собраніе многолюдное и совершающее въ сей день хожденіе по граду со Святыми Иконами. За два съ половиною вѣка*) предъ симъ, градъ нашъ Вятка угрожаємъ быть свирѣпствовавшему вокругъ него губительной смертоносной язвою. Предки наши, жители сего града, въ постѣ и со слезною молитвою обратились ко Господу, прося помилованія; совершили въ день сей Крестное хожденіе по граду и моленіе въ храмѣ семъ ко Всемилостивому Спасу, заповѣдали и намъ, своимъ потомкамъ совершать оное,— и Господь даровалъ граду нашему избавление отъ смертоносной язвы, отъ которой,—по сказанію лѣтописному,—умирали люди въ то время такъ, что «священники съ исповѣдью, и со Свят. причащеніемъ не возмогша приходить къ болящимъ, и мнози человѣцы не сподобиша покаянія, въ домахъ и на распутяхъ безвременною смертю умроща, такъ было во градѣ Хлыновѣ, и во всѣхъ окрестныхъ селахъ и уѣздахъ». Итакъ, нынѣ чтенное св. Церковію Евангелие, и молитvenno—воспоминаемое нами событие говорять намъ о постѣ и молитвѣ, о необходимости и спасительности ихъ для насъ.

Да, братіе—христ. и сестры, постъ именно въ томъ видѣ, какъ назначается онъ святою Церковію, смиряетъ и исправляетъ плоть нашу, а молитва укрѣпляетъ въ борьбѣ съ плотию духъ нашъ, возвышаетъ надъ нею и очищаетъ его отъ грѣховныхъ помышленій и стремленій, возносить и приближаетъ человѣка къ Богу и низводить на него спасительную благодать Божію. И все это ведеть и служить къ нравственному нашему совершенству, къ ослабленію порочныхъ нашихъ навыковъ, къ уменьшению грѣховъ, къ исправленію жизни и умилостивленію Бога, прогнѣвляемаго грѣхами.

*) 1657 + 7165 г.г.

Правда, правила поста кажутся тягостными для плоти нашей, но — вѣдь — плоть наша есть врагъ нашъ; а когда поражаютъ врага, онъ не можетъ не терпѣть боли, не стечать и не желать отклонить отъ себя наносимые ему удары, — и щадить ли посему врага, перестаютъ ли поражать его, когда нужно совершенно сокрушить его! И пусть поутомится, и знаможеть тѣло наше отъ поста и молитвы, но за то прекратятся, или хотя ослабѣютъ страстныя влеченія плоти, а душа укрѣпитсѧ въ силахъ своихъ, утвердится въ Богомыслии и благочестіи. *Аще виншній (плотяный) нашъ человѣкъ тлѣтъ,* говоритъ св. Апостоль, *обаче внутренній (духовный) обновляется по вся дни* (2 Кор. 4, 16). Подвижникъ благочестія свят. Іоаннъ Коловъ наставляетъ такъ: «Если царь захочетъ взять непріятельскій городъ, то прежде всего удерживаетъ воду и сѣбѣстные припасы, и такимъ образомъ непріятели, погибая отъ голода, покоряются ему. Такъ бываетъ и съ плотскими страстями. Если человѣкъ будетъ жить въ постѣ и голодѣ, то враги — ослабѣвъ — оставятъ душу» (Достоп. сказ. стр. 100). Пусть же никто не отрекается отъ поста и молитвы, кои служать къ спасенію души и отогнанію духа — искуителя. Спаситель постился 40 дней, и Апостолы Его ничего важнаго не предпринимали безъ поста.

Слушатели христіане! Не оставляйте же молитвы церковной и дѣль любви христіанской. Противъ постоянства въ молитвѣ никакой духовный врагъ не устоитъ. Много мы согрѣшаємъ предъ Богомъ, а потому поспѣшимъ къ Нему, какъ блудный сынъ, и въ чувствѣ сердечнаго раскаянія не умѣлимъ соединиться съ Христомъ Спасителемъ нашимъ въ таинствахъ покаянія и святаго Причащенія. «Очищая же себя таинствами покаянія и Причащенія, мы дѣляемся и въ молитвѣ за ближнихъ нашихъ болѣе расположеными и способными. А въ молитвѣ нашей наиболѣе другихъ нуждаются теперь наши воины, которые подвизаются на браніи за вѣру, Царя и Отечество. И Господь внемлетъ молитвѣ, возносимой отъ чистаго сердца миллионами усть Русскаго народа, при-

ступающаго въ святыи дни сего поста къ св. Чашѣ Христовой.

Итакъ, слушатъ христ., упражняясь въ молитвѣ домашней и церковной и другихъ дѣлахъ благочестія, будемъ вѣрить и надѣяться, что Господь не оставитъ Свою милостию на насъ и въ переживаемое нами тяжелое время, Онъ дастъ и побѣду, и одолѣніе христолюбивому нашему доблестному воинству на враговъ и супостатовъ нашихъ и покорить ихъ подъ нозъ нашего Батюшки—Царя, Самодержца Всероссійскаго. Аминь.

Протоіерей I. Костровъ.

Поученіе (о войнѣ духовной).

Преподай тебѣ, сынъ мой Тимофей, завѣщаніе, чтобы ты воинствовалъ, какъ добрый воинъ, имъя въ руѣ и добрую совѣсть. (I Тим. I. 18—18).

Такъ наставлялъ нѣкогда св. апостолъ Павель своего ученика Тимофея, оставленнаго имъ среди невѣрующихъ еще во Христа язычниковъ для проповѣди о Христѣ. Эти слова невольно припоминаются, когда, читая сообщенія о современныхъ военныхъ дѣйствіяхъ, хочешь придать бодрости и утѣшения воинамъ.

Да, идетъ убийственнѣйшая, ожесточеннѣйшая, небывалая доселѣ, война народовъ. Сотни тысячъ людей крѣпкихъ, сильныхъ и цвѣтушихъ гибнутъ въ бояхъ. Та и другая сторона въ изобиліи вооружена всевозможными средствами нападенія на врага и защитою отъ него. Люди по цѣльмъ недѣлямъ живутъ, какъ кроты, въ окопахъ, вырытыхъ въ землѣ и иногда залитыхъ водою, часто безъ пищи и питья. Кровопролитные бои ведутся не только на сушѣ, на морѣ и рѣкахъ, но и въ воздухѣ. Съ высоты версты и болѣе врагъ бросаетъ

на мирныхъ жителей разрушительныя бомбы и уничтожаетъ жилища ихъ, поражая ни въ чёмъ неповинныхъ дѣтей и женщинъ. Нерѣдко и самъ врагъ, попавъ подъ разстрѣль непріятельского огня или такого же летчика, погибаетъ не менѣе ужасной смертью. Всюду смерть, кровь, стоны, калѣчество, не говоря уже о томъ, сколько слезъ и страданій, близкихъ къ отчаянію, вызываетъ это море смерти въ родственникахъ убитыхъ...

Что же даетъ силу борцамъ нашимъ? Что не только удерживаетъ ихъ на позиціяхъ въ этой бойнѣ, но и толкаетъ ихъ еще въ бой впередъ: стариковъ и молодыхъ, по призыву и добровольно?

Любовь къ родинѣ, любовь къ своимъ братьямъ! --- вотъ побудители стоять твердо. Не щѣнны для нихъ тѣ ямы—окопы, которыя отстаиваютъ они до послѣдней капли крови своей: при побѣдоносномъ наступлѣніи они оставлять ихъ безъ всяаго сожалѣнія. Окопы эти заграждаютъ ихъ и ихъ братьевъ по вѣрѣ и крови, находящихся далеко, далеко за ихъ спиною, гдѣ то въ Вятской, Иркутской и Якутской губерніяхъ. Убѣжденность въ правотѣ дѣйствій своего Верховнаго Вождя и беспрекословное довѣріе къ нему не допускаютъ и мысли сомнѣній и колебаній въ самоотверженныхъ воинахъ. Наконецъ, неудержимо двигаетъ ихъ впередъ и глубокая вѣра въ то, что съ побѣдой, съ обезсиленiemъ врага, связано обладаніе высшимъ благомъ для всего человѣчества: продолжительнымъ всеобщимъ миромъ. Не будетъ могущественной Германіи,—не будетъ милитаризма, не будетъ вооруженія, не будетъ войны, такъ какъ всѣ государства вооружались въ силу того, что Германія держала свои войска всегда наготовѣ къ войнѣ и тѣмъ вызывала къ такому же вооруженію и другія государства. Эта вѣра въ лучшее будущее, мирное и спокойное, когда мечи перекуютъ на плуги, и даетъ необыкновенную силу нашимъ воинамъ.

Наконецъ, необыкновенная отзывчивость всего русскаго народа къ сражающимся, всякаго рода заботы о раненыхъ и

семействахъ воиновъ—совершенно успокаиваютъ борцовъ. И безстрашно, безъ колебаній и сомнѣній идуть на смерть са-моотверженные русскіе люди, устремляясь къ одной общей цѣли, и въ этомъ единеніи—наша сила, наша мощь, наша надежда...

Воинствуй же, русскій человѣкъ, какъ добрый воинъ, имѣя вѣру и добрую совѣсть, невольно хочется крикнуть нашимъ героямъ на войнѣ.

Но мы, пастыри церкви, обязанные вѣщать и чаше напоминать вамъ о «горнемъ», небесномъ, должны сказать вамъ, бл. сл., что война долго еще не прекратится, что она была и ранѣе, и теперь происходить не тамъ только, но и здѣсь, не въ большихъ только группахъ, но и въ каждомъ человѣкѣ. Вы, конечно, догадываетесь, что я хочу сказать о войнѣ духовной, о борбѣ за обладаніе тѣмъ блаженнымъ, никогда неотъемлемымъ состояніемъ, которое ожидаетъ хри-стіанина тамъ, за гробомъ. Мы все здѣсь временные, слу-чайные наспельники, проходящіе путники, все равно что сол-даты, на время заставившіе въ окопы. Какъ они, сидя въ тран-шеяхъ и грудью отстаивающіе ихъ, всегда имѣютъ въ сво-емъ сознаніи другое—родныя поля, близкія для нихъ семьи, мечтаютъ вернуться къ нимъ, такъ и мы должны всегда пом-нить, живя здѣсь на землѣ, о нашей родинѣ души, которая тамъ, впереди, въ посмертной жизни. Но на пути къ этой родинѣ залегъ нашъ сильный, сплоченный между собою со-юзный врагъ: это плоть наша, сладострастно влекущая насъ на удовлетвореніе своихъ похотей, это міръ или окружающіе насъ злые люди, своеокрыстно прикрѣпляющіе насъ къ зем-ному, это діаволь, неуклонно оттѣсняющій насъ ко всему злу. И все это дѣлается врагомъ нашимъ въ такомъ за-манивающемъ, въ такомъ ласкающемъ видѣ, что мы часто забываемъ, что все это, пріятное намъ, ласкающее насъ, своего рода временные окопы и траншеи, что это не то, что намъ дѣйствительно нужно. Искренно иногда обманываемся мы, что далѣе «этого земного» больше ничего нѣтъ, искаль-

чего либо другого негдѣ и не зачѣмъ. Это самый опасный моментъ въ нашей жизненной борьбѣ. Врагъ, прикрытый щитомъ лжи и обмана, съ льстивыми рѣчами и пріятными обѣщаніями, подходитъ близко, становится иногда ближайшимъ (притворнымъ конечно) другомъ, сковываетъ насть незамѣтно крѣпкими цѣпями и нерѣдко, окруживъ человѣка всяческими благами земными, доводить въ такомъ обольщеніи до глубокой старости, съ тѣмъ, чтобы потомъ, при разлученіи его души отъ тѣла, отнять отъ ангеловъ хранителей душу его и ввергнуть въ жилище злыхъ духовъ. Тогда то только довѣрчивая душа очнется и догадается, кому она служила, за что въ жизни такъ усердно боролась. Вотъ потому то мы, пастыри церкви, должны бить чаще тревогу, постоянно напоминать объ угрожающей христіанину опасности,—особенно въ дни покаянія и христіанского поста.

Душа моя, душа моя, возстани, что спишь? Воспряни убо, воскликаетъ Святая Церковь въ эти дни.

Облекитесь во всеоружіе Божіе, обращается ко всемъ намъ Св. Апостолъ Павелъ. Станьте, препоясавши чресла ваши истиною и облекшись въ броню праведности. Возьмите щитъ вѣры, которымъ возможете угасить всѣ раскаленныя стрѣлы лукаваго,—и шлемъ спасенія возьмите, и мечъ духовный, который есть Слово Божіе (Еф. 6, 11, 14—17). Вотъ каково должно быть вооруженіе воина Христова въ духовной борьбѣ съ діаволомъ, по наставленію св. Апостола Павла.

Стоять только воину Христову проникнуться евангельскою истиною, и онъ не будетъ побѣженъ какими либо обольщеніями сектантскихъ ученій и учителей невѣрія и безбожія. Если онъ вооружится праведною, добродѣтельною жизнью, тогда не сдвинуть его съ истиннаго пути никакія соблазны свободомыслящихъ людей. Онъ устоитъ, какъ домъ, построенный на камennомъ фундаментѣ, во время наводненія. Какъ отъ брони (войсковой металлической одежды) отскакиваютъ стрѣлы и удары меча, такъ и отъ праведника окру-

щаются «находы», натиски, страстей. Какъ щитъ закрываетъ все тѣло отъ ударовъ меча и летящей стрѣлы, такъ и вѣра наша защититъ насъ отъ врага. Ничто не въ силахъ разбить этого щита. Увѣровавшихъ, по слову Апостола, будуть сопровождать такія знаменія: именемъ моимъ будуть изгонять бѣсовъ, будуть братъ змѣй, и если что смертное испилютъ, не вредить имъ, возложатъ руки на больныхъ и они будутъ здоровы. Такова сила вѣры.

Вместо шлема, который обыкновенно прикрывалъ голову воина отъ ударовъ врага, пусть будетъ для тебя, воинъ Христовъ, мысль о вѣчномъ спасеніи твоемъ. Постоянное памятованіе о семъ, а также забота о своей душѣ побудятъ тебя наблюдать за своими дѣйствіями, пріучать къ постоянному бодрствованію, къ мужеству и твердости (1 Кор. 16—13).

Но нужно взять воину Христову и мечъ, чтобы не только обезопасить себя отъ нападеній врага, но и поражать его самого. Этаоть духовный мечъ—богооткровенное слово Божіе. Слово Божіе жжетъ и волнуетъ умы и сердца людей, вносить успокоеніе въ разладъ мысли, направляетъ волю человѣка. И дѣйствительно, слово Божіе столь могущественно влияеть на сердце человѣка, что многие миллионы людей пробуждались отъ грѣховнаго и беспечнаго сна своего и обратились ко Христу. Вспомнимъ хотя одинъ такой случай. Блаженный Августинъ, проведшій молодость свою въ порочныхъ удовольствіяхъ, услышаль однажды въ храмѣ чтеніе изъ апостола, призывающее оставить пьянство, прелюбодѣяніе.... Эти слова такъ глубоко запали въ душу юноши, что съ этихъ поръ онъ совершенно перемѣнилъ свою жизнь и сдѣлался великимъ и блаженнымъ учителемъ вѣры и жизни. Потому то ап. Павель особенно настойчиво указываетъ своему ученику Тимоѳею на слово Божіе, какъ на лучшее средство воздѣйствія на пасомыхъ.

Итакъ, будемъ же чаще вспоминать завѣщаніе апостола: Христіанинъ, воинствуй, какъ добрый воинъ, имѣя вѣру и добрую совѣсть. Облекись во всеоружіе Божіе, чтобы тебѣ

могло бы стать противъ козней діавольскихъ, потому что наша брань не противъ плоти и крови, но... противъ духовъ злобы поднебесныхъ. Для сего пріими всеоружіе Божіе (Еф. 6. 10—13).

ИМПЕРАТОРЪ П. I. О.

Выписка изъ рапорта благочинного 1-го округа, Малмыжского уѣзда, отъ 6 февраля 1915 года за № 108, о состояніи церквей, духовенства и паствы за 2-ю половину 1914 года.

«Начавшаяся съ конца іюля война съ нѣмцами и воспрещеніе продажи вина и пива много подняли уровень религіозного и нравственного состоянія всѣхъ паствъ и возбудили необычайный патріотизмъ во всѣхъ слояхъ населенія. «Жизнь нашего прихода, какъ маленькой ячейки Великой Родины, за вторую половину 1914 года всецѣло захвачена тяжелою борьбою съ грознымъ врагомъ. Горячія молитвы, думы, слезы, дѣла благотворительности, все это теперь связано съ войной», пишутъ изъ села Рожковъ. Чтеніе Манифеста о войнѣ вездѣ было обставлено торжественно. Тамъ же, по обнародованіи Манифеста о войнѣ, на церковной площади, около памятника Императору Александру II-му, было, послѣ литургии, отслужено торжественное молебствіе о дарованіи победы надъ врагами. Принесенный на мѣсто торжества портретъ Государя Императора царствующаго и памятникъ Императору Александру II-му были убраны зеленью и цветами. Послѣ приличныхъ слушаю рѣчей священниковъ былъ произведенъ сборъ пожертвованій, каковой далъ около 50 рублей. Такой сборъ въ небольшомъ селѣ ясно говорить о подъемѣ патріотического чувства и готовности населенія къ посильнымъ пожертвованіямъ. Торжество закончилось всенароднымъ

пѣniемъ молитвы «Спаси, Господи», и Народнаго гимна. Таково было настроение мѣстного населенія и тогда, когда не было еще здѣсь мобилизациі. Когда же она, въ сентябрѣ, коснулась и нашихъ мѣстъ, оно еще болѣе усилилось, народъ на дѣлѣ показалъ полную готовность отдать сыновей своихъ на защиту Престола и Отечества и жертвовать своимъ достаткомъ. Строго спокойно, съ пониманіемъ величія переживаемаго исторического момента, провожали отцы сыновей своихъ, а послѣдніе безъ малѣйшаго ропота, съ полнымъ сознаніемъ своей обязанности исполнить присягу, «не щадя жизни своего до послѣдней капли крови отдать», защищая свою Родину, шли на сборные пункты. Слезы и вошли женъ и дѣтей были неизбѣжны, но мужчины были сосредоточены. Съ вѣрою въ Бога, съ покорностію Его промыслу, съ молитвою къ Нему, оставшіеся стали чаше посѣщать храмъ Божій, поминать о здравії ушедшихъ на войну солдатъ на проскомидіяхъ, служить часто за нихъ молебны, — и такъ во всѣхъ приходахъ благочинія. Мѣстами духовенство поминаетъ по своему усердію всѣхъ солдатъ на проскомидіи и въ другихъ случаяхъ. У насъ на сугубой эктеніи, во время литургіи, прибавляется прошеніе: «еще молимся о милости, мирѣ»... Молитва предъ престоломъ Божіимъ, съ открытыми Царскими вратами, съ постояннымъ пѣniемъ на клиросѣ «Господи помилуй» при чтеніи именъ, успокоительно, умиленно дѣйствуетъ на молящихся. Ушедшие на войну солдаты, въ письмахъ своихъ, въ концѣ просятъ однако: «молитесь за насъ». Такъ заканчиваются письма тѣхъ, кто еще не бывалъ въ бою, и тѣхъ, кто бывалъ въ бояхъ и видѣлъ вокругъ себя смерть. Послѣдніе часто пишутъ: «быть въ бою и остался живъ, видно, чьи-то молитвы спасли меня». Эти просьбы заставляютъ оставшихся дома еще усерднѣе посѣщать храмъ Божій и еще усерднѣе въ немъ молиться предъ Богомъ и Его святыми.

Насколько благодѣтельно повлияло на прихожанъ воспрещеніе продажи вина и пива, обѣ этомъ не приходится что-

либо сказать новаго. Объ этомъ вездѣ пишутъ и говорять и это на глазахъ у всѣхъ. По этому поводу хочется только сказать съ Крыловымъ: «тамъ словъ не нужно тратить попустому, гдѣ нужно власть употребить». Сколько до того было писано и говорено по поводу страшнаго развитія порока пьянства, сколько было собраній, докладовъ, принято разныхъ мѣръ, а зло все разросталось. Въ концѣ 1913 года и началѣ 1914 г. въ сезоны свадебъ, пьянство въ нашихъ мѣстахъ развило до размѣровъ не бывалыхъ; рѣдкая свадьба была безъ запившихся, или запивавшихся; домохозяева средней руки вынашивали на свадьбахъ до 10 ведеръ. Страшно становилось за будущее Русскаго народа. И вдругъ, по Царскому слову, все это прекратилось, народъ преобразился. Народъ теперь сталъ смыться надъ тѣми, которые оправдывали свою слабость, какъ будто какою-то болѣзнью: «терпѣть не могу, умру, если не выпью», — «вотъ же теперь терпить и не умираеть». Теперь вездѣ народъ и самъ не нарадуется на свою трезвость и самъ желаетъ, чтобы водка больше не продавалась. И дай Богъ, чтобы всегда такъ было! Съ какой бы стороны мы ни посмотрѣли на эту мѣру, она будетъ справедливою и необходимою по отношенію къ простому народу. Это дѣти, которыхъ надо беречь отъ соблазновъ, исполнять по отношенію къ нимъ заповѣдь Спасителя не соблазнять малыхъ сихъ. Съ исторической стороны, нача-ло Русскаго Государства было таково: пришли славяне къ варягамъ и стали просить себѣ князя, говоря: земля наша велика, да порядку въ ней нѣть. Таковъ нашъ русскій народъ и теперь, онъ самъ собою не можетъ нравить, черты его характера не таковы. Онъ терпитъ злые элементы среди себя или изъ жалости, или изъ боязни, а они торжествуютъ, пока власть имущіе не избавятъ народъ отъ нихъ. Съ правовой стороны долженъ быть проведенъ одинъ какой либо принципъ. Если простой народъ, какъ не достигшій совершенности, требуетъ опеки, то надо его опекать во всѣхъ отношеніяхъ и особенно здѣсь, а если дать ему самоуправленіе,

то надо уважать всѣ законные приговоры и постановленія, направленные имъ къ своему благоустройству? А то въ одномъ отношеніи его опекаютъ, а въ другомъ не считаются ни съ какими приговорами о закрытіи винныхъ лавокъ, а гдѣ акцизное вѣдомство считало нужнымъ имѣть винные лавки, тамъ онъ оставались, не взирая ни на какія приговора. Наконецъ, для общаго блага малая часть заводчиковъ и пивоваровъ должна сама себя принести въ жертву, какъ недавно, въ нынѣшнюю войну, одинъ миноносецъ, видя неизбѣжность гибели крейсера, шедшаго на мину, самъ бросился на нее и погибъ, а крейсеръ спасъ. А они, заводчики и пивовары, не погибнутъ, они и ихъ рабочіе найдутъ другое дѣло; смотрѣть на ихъ крокодиловы слезы и вопли не надо. Если они сами не хотятъ пожертвовать собою, должно Правительство для общаго блага пожертвовать ими.

Другое зло въ Россіи, страшное для православныхъ сыновъ ея—это распространеніе сектантства на Руси. Страшно это зло потому, что мы во врагахъ нашихъ нѣмцахъ видимъ плоды религіознаго и нравственнаго воспитанія протестантскаго, по существу своему того же сектантскаго, исповѣданія вѣры. Къ несчастію нашему, сектанты появились и въ нашемъ благочиніи, въ приходѣ села Слудки. Сначала перешли въ сектантство богатые слудскіе раскольники, имѣвшіе торговые связи съ сектантами смежнаго села Ершовки, Казанской епархіи, гдѣ сектантство появилось ранѣе. Имѣя мельницу и лавку, снабжаемые деньгами со стороны, эти раскольники—братья Фалалѣевы имѣли возможность распространять свою секту и скоро совратили 7 семей и православныхъ. Остальные православные всѣ возстали и составили 3 приговора. Однимъ, отъ 18 ноября 1912 года, они постановили: «не принимать поименованныхъ выше лицъ къ своему единенію въ отношеніи исповѣданія вѣры и исполненія съ нами духовнаго закона, какъ нарушителей порядка и правильнаго, за что и предать ихъ, то есть какъ коренныхъ служителей, совратителей съ пути истиннаго, такъ равно и ихъ

послѣдователей въ руки правоосудія, передавъ настоящій приговоръ надлежащей полицейско-административной власти и судебной». Другимъ приговоромъ, составленнымъ тогда же, слуцкіе православные, вѣроятно предвидя, что первому приговору не дано будетъ хода, рѣшили оградить себя отъ влиянія сектантовъ устраниемъ ихъ отъ единенія съ собою и постановили: «поименованныхъ выше лицъ (8 главъ семей), вновь перешедшихъ въ сектантство, не принимали къ своему единенію, какъ распространяющихъ нелѣпые слухи противъ Св. Евангелія и противныя толкованія о послѣднихъ». Третімъ приговоромъ они просили воспретить Фалалѣевымъ торговать и держать мельницу. Приговора ихъ были предъявлены полицейской власти, но движенія имъ дано не было, такъ какъ евангельскимъ христіанамъ дана была свобода вѣроисповѣданія. Второй приговоръ пока исполняется ими. По крайней мѣрѣ до сихъ поръ формальный переходъ въ секту евангельскихъ христіанъ былъ только изъ тѣхъ семей, которые уклонились съ самаго начала. Двѣ публичныя бесѣды викаріального миссіонера Валькова, сдѣланная въ Слудкѣ, ободрили и укрепили православныхъ. Однако, сектанты стали появляться въ деревняхъ; главари, — это несомнѣнно, — пользуются какимъ то фондомъ, изъ котораго они даютъ значительныя пособія вновь совращаемымъ и этимъ сильнѣе, чѣмъ доводами, располагаютъ на свою сторону слабыхъ изъ православныхъ. Въ деревнѣ Буртекѣ, прихода села Старого Бурца, мѣстный богатый раскольникъ Марынъ, бывшій прежде наставникомъ раскольниковъ рябиновскаго толка, перешелъ въ эту же секту. Изъ православныхъ формально перешедшихъ неѣть, есть-ли уклонившіеся — пока неизвѣстно.

О. Венедиктъ Раевскій села Слудки продолжаетъ энергично бороться съ сектантами всѣми мѣрами: бесѣдами, раздачею листковъ и брошюръ, учитъ собирающихся въ школу девицъ пѣть канты и стихи духовные и слѣдить за тайною пропагандою сектантами своего ученія.

Духовенство всѣхъ сосѣднихъ сель всѣми способами

старается не допустить сей духовной заразы въ свои приходы и пока явныхъ уклоненій нигдѣ нѣть.

По 2 раза жилъ въ Службѣ сотрудникъ Епархіального миссіонера Ивановъ; онъ публичныхъ бесѣдъ не дѣлалъ, но вель частныя бесѣды, разузнавалъ настроеніе православныхъ, колеблющихся старался укрѣпить. Одинъ случай показываетъ, какъ опасно знакомить съ сектантскимъ ученіемъ и опроверженіемъ его малолѣтнихъ. Изъ села Нового Бурца о. Пётръ Кизнерцевъ пишетъ: «Сотрудникъ Епархіального Миссіонера Ивановъ, за время своего первого пребыванія въ Службѣ близко былъ знакомъ съ мальчикомъ Васей изъ деревни Глубокаго Лога, Новобурецкаго прихода; частенько бесѣдовалъ съ нимъ, давалъ ему списывать цитаты изъ Священнаго Писанія, опровергающія заблужденія сектантовъ, посыпалъ съ нимъ «Братскіе листки» для раздачи односельчанамъ и передачи мнѣ и думалъ въ будущемъ видѣть въ немъ ревностнаго защитника Православія. И каково же было его разочарованіе, когда онъ услыхалъ чрезъ людей, что его ученикъ говоритъ что то неладное, противное Православію и уклоняется якобы въ сектантство. 29 декабря Ивановъ устроилъ бесѣду въ Глубокомъ Логу. Прибывши, миссіонеръ сталъ распрашиватъ: какъ такъ вышло, что Вася сбился съ пути. Отецъ мальчика заявилъ открыто, что сынъ его до бесѣды съ миссіонеромъ, ничего не зналъ, никогда не думалъ о сектантствѣ и сбился съ пути благодаря тѣмъ выпискамъ, которыя онъ приносилъ отъ него, сталъ читать біблію; но, добавилъ отецъ, сынъ его только читаетъ Св. Писаніе, а «сектантить» не думаетъ; «да я ему и не позволю, я отобраю отъ него все книги и листки и выписи и сжечь въ печи». Бесѣды велись о Св. Преданіи. Вася, на поставленные ему вопросы отвѣта разумѣется не давалъ. Въ заключеніи миссіонеръ прочиталъ брошюру о появлѣніи сектантства и предупредилъ слушателей, что секта эта въ настоящее время прослѣдывается, общины ея въ большихъ городахъ уже прикрываются; родителямъ и Васѣ заявилъ, что печальная участъ можетъ постигнуть и Васѣ».

сю, если онъ не бросить своихъ убѣжденій (которыхъ у него на дѣлѣ и нѣтъ). Это предупрежденіе возымѣло скоро свою силу. На 2-ю бесѣду 6 января Вася не пришелъ, хотя посыпали за нимъ два раза. Отецъ заявилъ, что Вася не придетъ; такъ какъ можетъ проговориться и дѣло выйдетъ плохо, да онъ и не сектантъ, крестъ на себѣ носить, ко Св. Кресту и Евангелію подходитъ. Бесѣда ограничилась чтеніемъ мѣстъ Св. Писанія, коими повелѣвается чтить храмы Божіи. Особаго впечатлѣнія на слушателей бесѣда не произвела, но шуму надѣлала много. Въ округѣ распространія слухъ, что Глубокій Логъ объявленъ на положеніи сектантства».

Эту длинную выпись я сдѣлалъ для того, чтобы видно было, во первыхъ, какъ опасно знакомить съ сектантскимъ учениемъ малыхъ ребятъ; во вторыхъ,—неудобно на бесѣдахъ ставить такихъ малыхъ совопросниками; въ третьихъ, какъ пастыри боятся и за своихъ пасомыхъ и за себя отъ появленія сектантства въ ихъ приходѣ, быть можетъ вовсе не по винѣ ихъ.

Въ религіозной жизни инородцевъ въ семъ полугодіи особаго ничего не проявлялось; въ жизни нравственной и они стали трезвѣе, ибо опасаются варить и пить кумышку такъ смѣло, какъ прежде.

Изъ особыхъ событий слѣдуетъ отмѣтить пожертвованія по 500 рублей Кредитными Товариществами въ селѣ Рожкахъ и Алжимѣ на нужды войны съ посыпкою телеграммъ Государю Императору съ выражениемъ вѣрноподданническихъ чувствъ и готовности жертвовать всѣмъ за спасеніе Престола и Отечества. Отвѣтныя телеграммы черезъ начальника губерніи съ выражениемъ благодарности за пожертвованія и выраженные чувства были объявлены въ торжественной обстановкѣ.

Библіографія.

I.

«Спутникъ псаломщика». Пъснопѣнія годичнаго кру-

га Богослуженій съ требоисправленіями. Второе издание, исправленное и дополненное. Цѣна 2 рубля. Пересылка по разстоянію. Складъ изданія въ Новгородѣ, обращаться къ ключа-рю Софійскаго Каѳедральнаго собора, протоіерею Николаю Стягову.

Въ 1914 году въ г. Новгородѣ вышла уже вторымъ изданіемъ книга, которой слѣдуетъ пожелать самаго широкаго распространенія среди нашего духовенства. Мы разумѣемъ «Спутникъ псаломщика», представляющій собою сборникъ пѣснопѣній годичнаго круга Богослуженій съ требоисправле-ніями, положенныхъ на квадратную, церковную ноту для од-ного голоса.

«Спутникъ псаломщика» въ настоящемъ видѣ является вторымъ изданіемъ *журналовъ засѣданій* Съѣзда учителей пѣнія духовно-учебныхъ заведеній Новгородской епархіи, бывшаго въ г. Новгородѣ лѣтомъ 1911 года. Созванный Высо-копреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, архіепископомъ Новгород-скимъ и Старорусскимъ, для приведенія къ единообразію цер-ковнаго пѣнія въ Новгородской епархіи, этотъ Съѣздъ все-сторонне обсудилъ современное состояніе церковно-пѣвческаго дѣла и составилъ программу возвращенія церковнаго клироса епархіи къ основному русскому богослужебному пѣнію, со-стоящему изъ древнихъ распѣвовъ—знаменіаго, кіевскаго, греческаго и болгарскаго.

Основанія для такого рѣшенія, какъ замѣчено въ пре-дисловіи къ разсматриваемой книгѣ, Съѣздъ нашелъ въ томъ, что основное церковное пѣніе издревле слагалось самою хри-стіанскою Церковью и, такъ сказать, выросло на церковной почвѣ; создавали его люди благочестивые и святые, вложив-ши въ него свой духъ и свое религіозное чувство, и, нако-нецъ, преимущество и законность его освящены многовѣко-вою давностью употребленія на русскомъ православномъ кли-росѣ. Принятое Русскою Церковью, какъ самое вѣрное вы-раженіе религіозныхъ чувствъ молящагося христіанина, основ-ное церковное пѣніе обрабатывалось и отливалось въ окон-

чательную форму цѣльными вѣками; миллионы людей иѣли его и на немъ воспитывали свои чувства; какъ творчество не отдельныхъ только лицъ, а и цѣлаго народа, оно вмѣщаетъ еще и национальный духъ и, следовательно, Православная Русская Церковь посредствомъ его издавна воспитывала на Руси не только благочестивыхъ христіанъ, но и преданныхъ сыновъ Отечеству.

Такъ мотивировали издание «Спутника — псаломщика» его составители, члены Новгородскаго церковно-пѣвческаго съезда 1911 года. Мы вполнѣ присоединяемся къ вышеизложеннымъ взглядамъ на русское богослужебное пѣніе и поэтому «Спутнику — псаломщику» и въ предѣлахъ Вятской епархіи желаемъ самаго широкаго распространенія. Вятская епархія въ такомъ «Спутнику — псаломщику» нуждается не менѣе епархіи Новгородской. Вятскій церковный напѣвъ нынѣ уже настолько искаженъ противъ древнихъ церковно-богослужебныхъ напѣвовъ — знаменныхъ и кievскаго, что несомнѣнно нуждается въ самомъ серьезному пересмотрѣ и исправлениѣ. Книга «Спутникъ — псаломщикъ» здѣсь могла бы оказать самую существенную пользу. «Спутникъ — псаломщикъ» содержитъ въ себѣ только подлинно древніе распѣвы — знаменный, кievскій, греческій и болгарскій, и притомъ тщательно прорѣченные и детально разработанные. Въ виду этого разматриваемую книгу смѣло можно рекомендовать въ руководство и Вятскому клиросу, Вятскому епархиальному псаломщику. Болѣе того, настоятелямъ церквей необходимо приобрѣти эту книгу въ каждую церковь и сдѣлать ее настольной для псаломщика. За это и настоятель церкви и церковный пѣвецъ, вѣроятно, получили бы не одну благодарность отъ молящихся.

Разматриваемая книга содержитъ въ себѣ 555 страницъ, а стоить только два рубля. Эту цѣну книги нельзя признать удивительно дешевою: нотныя книги обычно бываютъ очень дороги. Въ составъ книги входятъ: предисловіе (I—IV стр.), гдѣ указана цѣль изданія книги, введеніе (5 —

22 стр.), гдѣ кратко изложена исторія русскаго богослужебнаго пѣнія. Здѣсь сдѣланъ краткій очеркъ церковнаго осмогласія, церковныхъ распѣвовъ, указаны недостатки клироснаго пѣнія и очерчена дѣятельность Новгородскихъ церковно-пѣвческихъ съѣдовъ 1911 и 1913 г.г., результатомъ которой и явился «Спутникъ— псаломщика». Далѣе слѣдуютъ церковныя пѣснопѣнія въ такомъ порядкѣ: 1) неизмѣняемая пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія—«Благослови душа моя Госпо-да», «Блаженъ мужъ», «Свѣте тихій», прокимны дневные, эктениі—сугубая и просительная, «Нынѣ отищающіи», «Бо-городице Дѣво», «Хвалите имя Господне», тропари воскрес-ные—непорочны, «Величитъ душа» и «Преблагословенна еси, Богородице Дѣво» (1—19 стр.); 2) Далѣе изложены 11 вос-кресныхъ евангельскихъ стихиръ (20—23 стр.); 3) Осмо-гласная пѣснопѣнія—«Господи воззвахъ», Богородиченъ, запѣвы стихиръ стиховыхъ, «Богъ Господь», Антифонъ, утрен-ний прокимень, «Всякое дыханіе», воскресные ирмосы, «Свѧть Господь Богъ нашъ», запѣвы стихиръ хвалитныхъ, и тро-паръ воскресный (24—136 стр.). 4) Пѣснопѣнія Божествен-ной Литургіи (137—172 стр.). 5) Пѣснопѣнія праздниковъ—
а) Рождества Пресвятыя Богородицы, б) Воздвиженія честна-го и животворящаго Креста, в) Входа во храмъ Пресвятыя Богородицы, г) Рождества Христова, д) Обрѣзанія Господня и Памяти Св. Василія В., е) Крещенія Господня, ж) Срѣтенія Господня, з) Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, и) Пре-образенія Господня, і) Успенія Пресвятыя Богородицы и к) Величанія въ праздники Богородичныя и святыхъ. 6) Пѣ-снопѣнія Тріоди Постной, начиная съ недѣли мытаря и фарисея; пѣснопѣнія Литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ, ве-ликаго Повечерія и страстной седмицы. 7) Пѣснопѣнія Тріо-ди цвѣтной—Пасхи, Вознесенія и Пятидесятницы. 8) Пѣсно-пѣнія требоисправленій. Сюда вошли молебны—Пресвятой Богородицѣ, Благодарственный, Святителю, молебенъ при на-чалѣ ученія дѣтей, молебенъ «во время браны противу суп-остатовъ», при благословеніи въ путешество, пѣснопѣнія при

чинъ таинства Св. Крещенія, Брака и Елеосвященія, пѣсно-
пѣнія на погребеніе мірянъ, священниковъ и, наконецъ, мла-
денцевъ.

Изъ этого перечня пѣсеноїй, входящихъ въ размат-
риваемую нами книгу, видно, что «Спутникъ — псаломщика»
 вполнѣ можетъ замѣнить цѣлую серію церковно-пѣвческихъ
книгъ, какъ напр.—Обиходъ, Октоихъ, Ирмологій, Тріоди—
постную и цвѣтную и Праздники ионааго пѣнія, стоящія,
по сравненію съ цѣною этой книги, очень дорого.

Псаломщики Вятской епархіи выполнили бы великую
миссию, если бы всѣ до одного прониклись какъ, во первыхъ,
важностью богослужебнаго пѣнія для религіознаго духа мо-
лящущагося, такъ и способомъ его исполненія—не по произво-
лу, кому какъ Богъ на душу положить, а по строго выра-
ботанному Церковью образцу, освященному вѣками богослу-
жебной практики. Предлагаемая книга поможетъ разобраться
въ этихъ вопросахъ вѣнъ всякаго сомнѣнія: ея изданіе уже
говорить всякому—насколько Церковь, благословившая по-
слѣднее въ лицѣ Архіеп. Арсенія, цѣнитъ богослужебное пѣ-
ніе, какъ составную часть православно-христіансаго бого-
служенія, а изложенные въ книгѣ напѣвы дадутъ ихъ исполнителю вѣрную дорогу къ ихъ правильному исполненію. Бу-
детъ очень жаль, если духовенство епархіи не обратить на
эту книгу должнаго вниманія. Опытъ введенія этой книги на
клиросахъ Новгородской епархіи уже даль, по отзыву Архи-
епископа Арсенія, святые благіе результаты—пѣніе клирос-
ное сразу поднялось въ свое мѣсто исполненій, а главное—въ
правильности мелодій послѣдняго.

Дай Богъ, чтобы клиросное пѣніе и нашей Вятской
епархіи стало на должную высоту.

Свящ. А. Инатьевъ.

О великой европейской войне 1914—1915 г. съ картинами. Издание 2-е, Вятского Комитета О-ва помощи семьямъ запасныхъ. Составилъ А. Меньшиковъ. Цѣна 25 коп. стр. 152 Вятка 1915 г.

Во время войны естественно у каждого желаніе знать, что дѣлается на поляхъ битвъ, а особенно во время настоящей страшной, почти обще-европейской войны, когда сражаются не десятки, а сотни тысячъ самыхъ близкихъ къ намъ людей: братьевъ, отцевъ и другихъ ближайшихъ родственниковъ. Интересъ къ войнѣ возбужденъ даже въ послѣдней деревнѣ. Въ рѣдкой изъ нихъ теперь не встрѣтишь какойнибудь газеты. Къ сожалѣнію, газетныя извѣстія весьма отрывочны, и для тѣхъ, кто не можетъ слѣдить за ходомъ военныхъ дѣйствій шагъ за шагомъ,—а такихъ большинство,—не ясны причины войны, достигнутые противниками результаты, затруднительно пониманіе отдѣльныхъ боевъ, наступлений и отступленій со стороны армій. Необходимо поэтому, по мимо ежедневныхъ извѣстій, періодические обзоры военныхъ дѣйствій за 2—3 мѣсяца, изложенные кратко, доступно, по возможности иллюстрируемые картою, картинами въ текстѣ и свѣтовыми. Для удовлетворенія, главнымъ образомъ, этой послѣдней потребности и составилъ г. Меньшиковъ названную выше брошюру, которая теперь выпущена уже вторымъ изданіемъ въ значительно дополненномъ видѣ (первая была въ 32 стр.) съ обзоромъ войны за семь мѣсяцевъ.

Авторъ ставить для себя задачей «помочь осмыслить великую ведущуюся войну, въ частности—помочь понимать военные телеграммы и газетныя статьи о войнѣ». Въ книжкѣ для этого приложены руководственные указанія для тѣхъ, кто пожелаетъ читать ее другимъ, особенно съ приспособленными и нарочно заготовленными для сего свѣтовыми 50 картинами, каковыя продаются въ Вятской мастерской учебныхъ пособій. Справедливо полагаемъ, что авторъ вполнѣ достигъ своей цѣли.

О содержаниі этой интересной книжки виолѣ можно судить по краткому оглавлению къ ней.

I. Манифесты о войнѣ съ Германіей и Австро-Венгріей. Очеркъ Польши. Воззвание къ полякамъ. Прошлое и настоящее Галиціи. Воззвание къ русскому народу. Манифестъ о войнѣ съ Турцией. Очеркъ Турціи.

II. Отчего и какъ произошла война—причины ея и походъ къ ней. Кто, съ кѣмъ и гдѣ воюетъ, и каковы воюющія государства по пространству, по количеству жителей, по ихъ занятіямъ и по военнымъ силамъ. Особенность нынѣшней войны: глубоко-серьезное отношение къ ней всего русского народа, и причины этого.

III. Общий обзоръ войны за 7 мѣсяцевъ. Характеръ нынѣшней войны и современныхъ сраженій. Война Сербіи и Черногоріи съ Австріей. Война Россіи съ Германіей. Война Россіи съ Австріей. Война съ Германіей союзныхъ намъ Бельгіи, Франціи и Англіи. Война съ Германіей Японіи. Военные дѣйствія противъ Германіи на моряхъ Англіи и частію Россіи.

IV. Отзвуки войны: на войнѣ, около войны и по поводу войны. Изъ подвиговъ казаковъ. Подвиги Крючкова, рядового Выжимокъ, казначея Соколова, летчика Нестерова. Князь Олегъ Константиновичъ. Великая княгиня—сестра милосердія. Подвигъ священника. Сестры милосердія. Награжденіе Георгіемъ еврея. «Мы свое дѣло сдѣляемъ»... Страхъ предъ... грибами. Поздравленіе Предсѣдателемъ Государственной Думы Верховнаго Главнокомандующаго со взятиемъ Львова. Воззваніе Петроградскаго Общественнаго Управления. Рѣшимость Россіи и всѣхъ союзныхъ намъ державъ довести дѣло войны до вполнѣ благопріятнаго конца. Вильгельмъ жестоко ошибся. Самонадѣянность нѣмцевъ. Збрѣства нѣмцевъ. Заповѣди войны. Отзывы о нашихъ войскахъ иностранцевъ и даже враговъ. Заботы о солдатахъ Верховнаго Главнокомандующаго. Земскій союзъ. Союзъ городовъ. Красный Крестъ. Комитетъ помощи семьямъ

запасныхъ. Привѣтствіе Государю Императору отъ Москвы. Въ единеніи—наша сила. Нашъ общий долгъ и пр.

V. *Словарь* главнѣйшихъ выражений, встречающихся въ телеграммахъ и статьяхъ о войнѣ.

Приведенное оглавление книжки, впрочемъ, далеко не исчерпываетъ всего ея содержанія. Такъ, въ этомъ оглавлении совсѣмъ не помѣчены нѣкоторыя статьи III и IV отдѣловъ. Напр., въ обзорѣ военныхъ дѣйствій есть вводныя статьи о командующихъ, обѣ арміяхъ, о способѣ командованія, о приемахъ веденія войны иѣмцами, обѣ ихъ шпионажѣ и хитростяхъ. Здѣсь же помѣщены, попутно, очерки Сербіи, Арmenіи, Франціи, Англіи, Германіи, В. Пруссіи. Въ «Отзывахъ» значительно пополнено отдѣль о герояхъ,—есть статьи обѣ отношеніи къ войнѣ Государственной Думы, нейтральныхъ державъ, о набожномъ настроеніи солдатъ,—статьи: «Война и финансы, промышленность и просвѣщеніе», «Война и трезвость» и пр.

Авторъ ознакомился съ массой изданій, написанныхъ съ тою же цѣллю популяризациіи войны, и постарался сдѣлать свою книжку болѣе новой, интересн. и общедоступной.

Весь доходъ отъ составленной имъ книжки г. Меньшиковъ самоотверженно уступилъ въ пользу Общества помощи семьямъ запасныхъ. Своимъ посильнымъ безкорыстнымъ трудомъ онъ хотѣлъ исполнить свой долгъ предъ родиной.

Авторъ обѣщаетъ, что выписывающимъ эту брошюру изъ Вятки, спустя значительное время послѣ ея изданія, будеть прилагаться безъ особой доплаты приложеніе съ дополненіемъ развитія военныхъ дѣйствій на всѣхъ фронтахъ послѣ полутора войны.

При выпискѣ брошюры отъ 50 экземпляровъ дается бесплатная пересылка, а при большемъ количествѣ, кромѣ того, и уступка: при 100—8%, 300—12%, 500—20%, 1.000—28%, 3.000—40%.

Отъ души желаемъ книжкѣ наибольшаго распространенія.

I. O.

По вопросамъ миссіи.

Приходская міссія и ея значеніе.

Только настоящая тяжелая война вполиъ открыла намъ глаза, почему рационалистическая нѣмецкія секты за послѣднее десятилѣтіе съ такимъ упорствомъ занялись пропагандой своего лжеученія по всей матушкѣ—Россії. Разъездныя проповѣдники, міссионеры и книгоноши ихъ свободно разъѣзжали по русскимъ губерніямъ и столицамъ. Это былъ своего рода авангардъ, содержимый на различные фонды нѣмецкаго правительства, разсыпаемый съ цѣлью подготовленія почвы къ такому или иному завоеванію Россіи. Вотъ чѣмъ можно также объяснить и то, что сектанты, не теря никакихъ изображеній, считали, однакоже, своимъ долгомъ имѣть въ своихъ домахъ изображеніе Вильгельма II, какъ будущаго избавителя ихъ отъ рабства и варварства русскаго.

Можно надѣяться теперь, что эта міровая война, по милости Божіей, можетъ быть, освободить насъ отъ засилья нѣмецкаго и настоящихъ нѣмцевъ, но съ онѣмеченными русскими сектантами, отставшими уже отъ всего родного русскаго, намъ придется еще долго вести борьбу,—и борьбу нелегкую. Жизнь показала намъ, что борьба эта не посильна однимъ паstryрямъ: для этой борьбы нужны также народные ополченцы—ратники, соорганизованные въ одну приходскую дружину, или міссионерскій кружокъ. Только дружина эта и можетъ прослѣдить неожиданно появившагося въ приходѣ ко-варяго врага, раскрыть его подпольную дѣятельность и обезсилиить постояннымъ нападеніемъ и вышибаніемъ изъ рукъ.

его оружія неправды. Пятилѣтній опытъ показалъ намъ, какія чудеса можетъ творить эта дружина. Очень жаль, что многие пастыри еще не сознаютъ всей пользы для прихода отъ дѣятельности этихъ дружинъ. Они говорятьъ, что не легко создать ее: для этого нужны не только подготовительные люди, но и средства. Съ этимъ, конечно, нельзя не согласиться, но вѣдь создаваться-то всетаки необходимо... Попробуйте кликнуть кличъ—и люди, безъ сомнѣнія, найдутся, а разъ найдутся люди, найдутся и средства. Не найдутся,—попробуйте подготовить сами.

Одинъ энергичный пастырь въ бѣдномъ приходѣ кличъ этотъ устроилъ—и зовъ его былъ услышанъ: образовалась цѣлая дружина, которая черезъ три года разрослась въ многолюдный полкъ. Нашлись и средства, да такія, что члены ея соорганизовали не только прекрасную библіотеку, стоявшую дороже 100 руб., по развили и благотворительность, а теперь подумываютъ пріобрѣсти и свой, собственный домъ для собраній. А враги раскольники что же?—Да они обратились въ бѣгство: стали прятаться въ свои конуры при всякомъ появлѣніи ратника дружины, а нѣкоторые уже и сами присоединились и записались въ ту же дружины. Всякій появившійся сторонній начетчикъ, встрѣчая на каждомъ шагу отпоръ дружины, удираетъ скорѣе восвояси. Намъ самимъ приходилось быть участникомъ на годовомъ празднике дружины: съ какимъ захватывающимъ интересомъ они дѣлились своими впечатлѣніями, съ какимъ умиленіемъ присутствующіе просили и ихъ принять въ ту же дружины!...

А вотъ другой ратоборецъ изъ низшихъ членовъ причта. Онъ объединяетъ членовъ ревнителей вокругъ себя, заводить также полную противораскольническую библіотеку, заводить на мельницахъ лари, содѣйствуетъ всѣми силами сбору всякихъ пожертвованій на ремонтъ храма, разрушаетъ сплетенные уже сѣти сектантскихъ пропагаторовъ, обращаетъ на путь истины нѣкоторыхъ раскольниковъ, о каковыхъ случаюхъ десятки лѣть въ приходѣ не было и слуха. Почва рас-

кольнического фанатизма заколебалась и угрожает теперь разрушением самому зданию раскольнической общины.

Беремъ третій примѣръ, только что ликвидированный (а у насъ не мало). Приходская дружина развѣдоchnymъ путемъ устанавливается, что въ приходѣ появилась съ юга пропагандистка сектантства. Члены нацѣнываются, что за птица? Оказалась—баптистка, которая начала уже съять плевели не только въ родномъ селѣ, откуда она переселилась на югъ, но и въ сосѣднихъ. Тотчасъ доносятъ пастырю. Достойный стражъ своего стада призываетъ появившуюся къ себѣ, испытываетъ, обличаетъ и увицаваетъ. Легкомысленная начиная колебаться, но не рѣшается сказать ни да, ни вѣть. Пастырь, желая вывести ее на свѣжую воду, просить прийти и предъ народомъ объявить свое упованіе въ публичной бесѣдѣ. Сектантка обѣщала, но за день предъ назначеннымъ временемъ постыдно сѣжала туда, откуда явилась, не достигши никакихъ результатовъ. Кто раскрылъ хитрыя козни врача? Дружица. Не будь дружинъ, она въ тихомолку свила бы не только искусное гнѣздо, но и завела бы родную семью, съ которой пришлось бы бороться цѣлые десятки лѣтъ, а можетъ и столѣтія. Да что и говорить—миссіонерскій кружокъ, или приходская дружина, въ текущій вѣкъ всякихъ колебаний—это могучая сила: она вездѣ и всюду на передовыхъ позиціяхъ прихода. Члены ея, подъ умѣльымъ и усерднымъ руководствомъ пастыря, не только сумѣютъ предупредить и пресечь всякую пропаганду лжеученія, но и оживить церковную жизнь прихода. У сектантовъ и раскольниковъ всякий земледѣлецъ, торгашъ, плотникъ, ремесленникъ, путешественникъ—всѣ проповѣдники своего ученія. Подготовьте и выдвиньте въ противовѣсь и вы съ своей стороны надежныхъ борцовъ за истину Христову—и истина, безъ сомнѣнія, всегда восторжествуетъ. Высокая пламенная любовь ко Христу была могучимъ двигателемъ всей жизни какъ ближайшихъ учениковъ Христовыхъ, такъ и учениковъ Апостольскихъ, а также и ихъ учениковъ. Она заставляла ихъ всѣхъ путеш-

шествовать изъ страны въ страну, изъ города въ городъ, чтобы всюду распространить и утвердить Евангелие Христа. Пусть же эта святая любовь подскажетъ и каждому пастырю находить путь къ благовѣстію Христову и поддержанію истины не только въ своихъ силахъ, но и въ своихъ сотрудникахъ и соработникахъ. Правда, предстоящій трудъ для пастырей въ этомъ пути не легкій, но за то прямой и необходимый. Неимовѣрными трудами въ дѣлѣ благовѣстія Христова благихъ результатовъ достигали и Апостолы. Такъ Апостоль языковъ св. Павель, предупредительно подготовляя своихъ сотрудниковъ къ борьбѣ съ могущими явиться лжеученіями, говорилъ имъ: «посему бодрствуйте, памятую, что я три го-да день и ночь непрестанно со слезами училъ каждого изъ васъ» (Дѣян. 20, 31).

(Пензенскій Еп. Вѣдом.).

Мѣры, употребляемыя духовенствомъ Ижевского завода противъ дальнѣйшаго развитія сектантства и для искорененія его, и результаты ихъ.

По отзыву мѣстнаго о. благочиннаго, дѣятельность духовенства Ижевского завода въ борьбѣ съ расколомъ и сектантствомъ выражается въ слѣдующемъ:

1) въ веденіи публичныхъ бесѣдъ въ Ижевской единовѣрческой церкви, 2) въ веденіи частныхъ бесѣдъ въ разныхъ пунктахъ завода, особенно въ тѣхъ домахъ, кои, по слухамъ, посѣщаются сектантами. Какъ публичныя, такъ и частныя бесѣды охотно посѣщаются и православными прихожанами, раскольниками и сектантами. Бесѣды эти оказали благотворное влияніе на православныхъ прихожанъ, онѣ разбудили, такъ сказать, дремавшую религіозную мысль ихъ. Пошли толки о вѣрѣ и по домамъ и въ мастерскихъ оружейного завода. Православные стали защищать св. Православную Церковь и осмотрительнѣе относиться къ сектантамъ. Не

остались эти бесѣды безъ вліянія и на самихъ сектантовъ. Такъ, въ самомъ сектантствѣ замѣтень сейчасъ расколъ,— часть сектантовъ во главѣ съ А. Трифоновымъ отдѣлилась отъ баптистовъ, называя послѣднихъ самохвалами, духовными гордецами, хотя сами еще къ Прав. церкви не идутъ, а нѣкоторые, уклонившіеся было въ сектантство, бросаютъ его. Такъ, въ 11-й улицѣ бросило сектантство цѣлое семейство Павла Зыкова, въ 12-й улицѣ—Ѳеодора Мамаева. Навѣть Зыковъ, и дочь Мамаева Елизавета даже сами борются сейчасъ съ сектантами. Чтобы основательнѣе поставить дѣло миссіи въ заводѣ, духовенство Ижевского благочинія 3 ноября 1913 года постановило образовать миссіонерскій кружокъ, въ который пожелали вступить всѣ члены причтовъ заводскихъ церквей, а затѣмъ устроить въ заводѣ миссіонерскіе курсы, съ приглашеніемъ желающихъ записываться на эти курсы. Пока на курсы записалось уже до 53 человѣкъ. Въ текущемъ году курсы эти уже открыты въ помѣщеніи Ижевского городского училища, занимающаго центральное положеніе въ Ижевскомъ заводѣ, съ ежедневными занятіями въ простые дни недѣли, въ вечерніе часы, какъ болѣе удобные для курсантовъ, занятыхъ днемъ работой на фабрикѣ. Лекторами курсовъ выразили желаніе быть священники С. Троининъ, І. Пинегинъ и А. Васнецовъ. Преподаваніе ведется по программѣ, утвержденной Вятскимъ Мисс. Совѣтомъ въ постановлѣніи отъ 27 мар.—1 апрѣля 1914 г. Подъ руководствомъ лекторовъ курсисты читаютъ «Доброе исповѣданіе» Варжанскаго и попутно указанный въ немъ мѣста изъ библии. Лекторъ дѣлаетъ разъясненіе непонятнаго и путемъ вопросовъ и спрашиваній стремится, чтобы слушатели усвоили преподанное. Такъ въ 1914 г. были проведены вечера 7, 10, 17, 21, 28 дек. Курсисты съ великою любовью, ревностію относятся къ дѣлу. Не смотря на усиленныя занятія въ заводѣ, все аккуратно посѣщаютъ курсы и изучаютъ дѣло. Занятія оканчиваются пѣніемъ молитвъ и пѣснопѣній изъ богослуженія. Предположено въ будущемъ изучить и пѣть

«Духовные стихи» по брошюре Е. Никандра «Слово Жизни», выписанной въ 50 экз. На курсы заходятъ и совопросники изъ сектантовъ и съ ними дѣлается попутно бесѣда. Вообще нужно замѣтить, что, благодаря усилиямъ миссіи и духовенства, сектантство перестало быть грозой для православія. Одно, во первыхъ, локализировано небольшимъ количествомъ (4—5 семей) сектантъ, успѣвшихъ еще ранѣе пафанатизироваться, остальные, склонные къ сектантству, стали относиться къ нему и къ Прав. Церкви съ разсужденіемъ, а иѣкоторые и снова возлюбили Прав. Церковь, стали посѣщать св. храмы и молиться въ нихъ.

Примѣръ духовенства Ижевского завода можетъ служить образцомъ для дѣятельности въ борбѣ съ расколо-сектантствомъ и въ другихъ очагахъ раскола и сектантства.

Пастырскія мѣры къ поднятію религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа въ духѣ Прав. Церкви, употребляемыя духовенствомъ 4 окр. Сар. у.

Въ 4-мъ округѣ Сарап. у., по донесенію мѣстнаго благочиннаго, къ поднятію религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа въ духѣ Прав. Церкви приняты нижеслѣдующія мѣры:

Общія для округа:

1) съѣздомъ духовенства 8 марта 1904 г. постановлено выписывать (и исполняется) въ каждую церковь миссіонерскій журналъ и книги, направленныя въ обличеніе новѣйшихъ сектъ;

2) Съѣздомъ 12 дек. 1905 г. постановлено прийти на помошь народу разобраться во всѣхъ предлагаемыхъ доктринахъ путемъ разъясненія съ христіанской точки зрѣнія, какъ народъ долженъ отнестиась къ этой пропагандѣ, чтобы сохранить свою вѣру, государство и любовь къ своему Государю.

3) 1 мая 1904 г. постановлено устраивать между со-

бою маленькие съезды. Съезды эти пріурочиватъ къ храмовымъ праздникамъ съ тѣмъ, чтобы богослуженія въ эти дни совершились торжественно, при участіи всѣхъ собравшихся и, по возможности, во главѣ съ благочиннымъ;

4) вести бесѣды въ деревняхъ въ будничные дни, предваряя ихъ краткой молитвой и сопровождая пѣніемъ молитвъ;

5) пріобрѣтоно для благочинія 10 фонарей съ генераторами и горѣлками (освѣщеніе апостоловое), картинъ 138 серій 1246 шт.

Частныя мѣры:

а) въ Великій постъ, во время говѣнія, въ предупреждение толкотни и беспорядка, читаются троицкіе листки, житія святыхъ и различныя брошюры религіозно-прав.-содержанія;

б) Великимъ постомъ въ селеніяхъ, удаленныхъ отъ церкви, совершаются въ школахъ, а за неимѣніемъ ихъ въ частныхъ домахъ, службы для престарѣлыхъ, больныхъ, дѣтей и женщинъ одинокихъ и многосемейныхъ съ принятиемъ на исповѣдь и ко св. причащенію приготовленными заранѣе Св. Дарами.

в) наканунѣ мѣстныхъ праздниковъ въ деревняхъ, а также при крестныхъ ходахъ—рождественскомъ, крещенскомъ и пасхальномъ совершаются въ школахъ или частныхъ домахъ богослуженія: всенощное бдѣніе, вечерня и обѣдница;

г) по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ совершаются въ церкви торжественные вечерни съ акаѳистомъ или «Высшей» и заканчиваются чтеніемъ житія святыхъ или бесѣдами о предметахъ вѣры и нравственности и пѣніемъ молитвъ;

д) во время богослуженій общезівестная пѣснопѣнія на бдѣніи и литургії поютъ всей церковью;

е) организуются хоры изъ любителей и учащихся въ школахъ;

ж) для наученія инородцевъ молитвамъ и истинамъ вѣры и нравственности предпринимаются парочитыя поѣздки въ

иинородческія селенія и совершаются тамъ богослуженія съ бесѣдами и пѣніемъ молитвъ;

3) для борьбы съ расколомъ основаны въ селахъ Лышу и Тойкинѣ (въ центрахъ раскола) союзы ревнителей православія.

и) ведутся частныя бесѣды съ раскольниками;

і) основаны 3 частныхъ общества трезвости;

к) утвержденъ уставъ и открыты 3 сестричныхъ братства, имѣющія цѣллю заботиться объ украшениіи и благоустройстїи храма.

Въ дополненіе къ симъ мѣрамъ весьма желательны были бы еще а) устройство при каждой церкви особыхъ народныхъ библіотекъ читаленъ, дабы желающей всегда могъ получить себѣ полезную для чтенія книгу, и б) распродажу при церквяхъ крестиковъ, иконокъ, листковъ и брошюръ. Объ устройствѣ при церквяхъ библіотекъ-читаленъ и о наилучшей организаціи ихъ мы будемъ говорить въ слѣдующіе разы.

Другъ Прих. Миссіи.

Иноепархіальная хроника.

О разумныхъ развлеченіяхъ для народа.

Въ Московскомъ губернскомъ земскомъ собраніи 14 февраля при обсужденіи доклада о разумныхъ развлеченіяхъ для народа представитель духовнаго вѣдомства священникъ И. Г. Поповъ указалъ, что губернская управа ни словомъ не обмолвилаась въ докладѣ о религіозно-правственныхъ чтеніяхъ и даже отказывается обществамъ трезвости въ пособіяхъ на устройство такихъ чтеній. Между тѣмъ, удовлетвореніе духовно-нравственныхъ запросовъ народа является настоятельно необходимымъ, особенно въ настоящее время, когда народъ нуждается въ духовномъ утѣшении, когда наблюдается всеобщій религіозный подъемъ, выражающейся въ переполненіи

храмовъ на богослуженіяхъ, когда мы всѣ скорбимъ о высокихъ идеалахъ добра и правды. Народъ, лишенный духовно-нравственного воспитанія, будетъ проповѣдывать тѣ идеалы сытаго живота, тяготѣніе къ осуществленію которыхъ приводить нынѣ къ погибели германскую націю.

При обсужденіи такого важнаго вопроса неужели Московское земство не обратить вниманія на слова представителя духовнаго вѣдомства и не исправить свой пробѣль?

Церковная жизнь Сибири.

Издательское дѣло по распространенію въ сибирскихъ епархіяхъ листковъ и брошюръ религіозно-нравственного содержанія продолжаетъ развиваться. Такъ, въ Иркутской епархіи при братствѣ Св. Иннокентія въ 1914 году учреждена особая издательская комиссія, которая въ теченіе года издала около 40 тысячъ «братскихъ листковъ» и 6 тыс. брошюръ.

По случаю войны.

Жертва дѣтей. (Изъ писемъ къ Владыкѣ.) Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка! Мы, ученицы Нижне-Ивкинской церковно-приходской школы, посыпаемъ къ Пасхѣ дорогимъ нашимъ храбрымъ солдатамъ гостинцы и просимъ Васъ, Ваше Преосвященство, потрудиться отослать нашу посылку въ армию. Простите, что мы Васъ беспокоимъ.

Въ большихъ ящикахъ 41 кошелекъ, въ которыхъ сложены: чай, сахаръ, сушка, конфетки, почтовая бумага, конверты, карандаши и наши открытки съ Насхальными поздравленіями. Въ малыхъ ящикахъ мыло и табакъ.

Какъ бы я желала, чтобы мой гостище достался моему тятѣ, онъ у меня тоже на войнѣ.

Отъ лица всѣхъ девочекъ—ученицъ нашей школы прошу Вашего Архиастырского благословенія

Писала ученица Нижне-Ивкинской церковно-приходской школы, Вятского уезда, Мария Овечкина. 1915 г. марта 7-го.

На семь письмъ рукой Владыки написано: *1915 г. 11 марта. Подарки отправлены по назначению. Е. Никандров.*

✓ Г. Котельнич. 9 марта, около 6 часовъ вечера, въ городѣ была получена телеграмма съ театра военныхъ дѣйствій о взятии Перемышля. Это радостное извѣстіе облетѣло всѣ городскіе дома и особенно живо обсуждалось въ госпиталяхъ, гдѣ солдаты, освѣняя себя крестнымъ знаменіемъ, искренне благодарили Милосерднаго Господа, говорили объ облегченіи нашей арміи трудной задачи въ дальнѣйшихъ военныхъ предпріятіяхъ, и въ чувствѣ патріотического восторга кричали «ура». Извѣстіе быстро проникло даже во всѣ чайные и начацжные дома, гдѣ въ массѣ остановился прѣбжжій простой народъ, по случаю Алексѣевской въ г. Котельничѣ ярмарки. Дома стали украшаться флагами.

Тотчасъ-же начался и обмѣнъ мѣній духовенства съ гражданскимъ начальствомъ о служеніи благодарственнаго молебствія. Наконецъ, на другой день, 10 марта, въ 11 часовъ начался сѣздъ чиновниковъ въ парадныхъ формахъ и всего городскаго духовенства къ молебну въ Троицкій соборъ. Церковь была переполнена молящимися. Предъ началомъ Богослуженія соборный священникъ о. Н. Флоровъ прочелъ телеграмму о взятии Перемышля и произнесъ рѣчь, въ которой указалъ на предстоящее скорое разрѣшеніе хода военныхъ событий въ пользу доблестной русской арміи, на сломленную гордость германского милитаризма, и прославилъ Господа Бога нашего. Хоръ соборныхъ пѣвчихъ, подъ управлениемъ певчего Г. А. Леонтьева стройно пѣлъ. При всеобщемъ пѣніи «Спаси Господи» — вся церковь опустилась на колѣни.

Въ 12 часовъ дня о. Н. Флоровъ совершилъ благодарственный молебень въ Котельническомъ вокзалѣ и въ присутствіи чиновниковъ произнесъ рѣчь о значеніи военнаго со-

бытия. Послѣ многолѣтія, по предложенію жандармскаго подъ-
ковника,—всѣ прокричали дружное «ура», подхваченное въ-
кальной публикой. Въ этотъ моментъ подошелъ воинскій по-
ѣздъ, которому сообщили о взятіи Перемышля и о молебствіи
въ Котельническомъ вокзалѣ. Молодые солдаты обрадовались—
и вотъ свѣжее молодецкое «ура» слилось въ общій востор-
женный патріотическій энтузіазмъ.

Свѣтлый день для Порѣза. День 22-го января сего
года на долгое время остается памятнымъ для Порѣзанъ.—
Въ этотъ день на волостномъ сходѣ единогласно постановили
приговоръ о закрытіи навсегда въ Порѣзѣ продажи всѣхъ
спиртныхъ напитковъ. То, о чёмъ можно было только мечтать
какихъ нибудь семь мѣсяцевъ тому назадъ, теперь стало
дѣйствительностью. Село Порѣзъ болѣе другихъ сель слави-
лось употребленіемъ алкоголя; здѣсь можно было встрѣтить
все, что хотите: и казенную винную лавку, и ренковый по-
требъ, и иѣсколько пивныхъ; для всѣхъ торговцевъ дѣла хва-
тало, но вотъ неожиданно для всѣхъ захлоциулись «широкія
двери».

Не слышно стало ни браніи площадной, ни шуму въ
праздничные дни; село точно переродилось; всѣ облегченно
вздохнули.

Радость наша омрачалась одной лишь мыслью, что страш-
ному врагу нанесенъ ударъ еще не смертельный, что онъ
снова можетъ, проснувшись, пожирать тысячи жертвъ, и вотъ
въ концѣ декабря минувшаго года сдѣлана была первая по-
пытка къ умерицвлению этого врага — на кружковомъ сходѣ г.
земскими начальниками быть поднять вопросъ о закрытіи на
всегда въ Порѣзѣ питейныхъ заведеній.

Застигнутые врасплохъ мужики изъявили свое согласіе
на приговоръ, но прошло лиць иѣсколько минутъ, пока рѣша-
лись другія дѣла, и эти же самые мужики — неизнаваемы и
съшать не хотятъ о томъ, что имъ придется распрощаться

иавсегда съ прежней удалой пьяной жизнью, и въ результатѣ — дѣло проиграно.

Пришлось мириться съ дѣйствительностью и снова выжидать удобнаго случая, чтобы произвести новую атаку на врага.

Случай представился 22-го января, когда былъ назначенъ волостной сходъ.

Передъ сходомъ, по предложенію мѣстнаго священника, былъ отслуженъ въ волостномъ правлѣніи всѣмъ церковнымъ причтомъ торжественный молебенъ о дарованіи побѣды русскому оружію, съ многолѣтіемъ Государю Императору и воинству, а затѣмъ, однимъ изъ свящ. была сказана народу слѣдующая рѣчъ:

«Братья христіане! — къ вамъ, какъ къ лучшимъ представителямъ нашей волости, я рѣшаюсь обратиться со словомъ пастырского назиданія.—Всѣмъ вамъ, конечно, известно, что наша Родина, наша многострадальная Русь переживаетъ дни великие, дни переполненные событиями, имѣющими міровое значеніе,—это дни страданія.

Едвали когда либо отъ самого созданія міра наша родная земля была такъ насыщена кровью людской, какъ въ наши дни; едвали когда слезы несчастныхъ страдальцевъ лились такой широкой рѣкой, какъ въ настоящее время.

Но, какъ бы ни тяжела была для нашей Родины эта година несчастій, какъ бы ни тѣсили сердце наше страданія,—я вѣрю, что всѣ эти страданія есть та Голгоѳа,—за которую уже бrezжитъ разсвѣтъ дня воскресенія.

Начало этой новой, радостной жизни и теперь уже чувствуется на Руси.

Посмотрите, что сейчасъ дѣлается у насъ на Руси.—Громъ не грянетъ, говорить пословица, русскій человѣкъ не перекрестится; въ настоящее время гремитъ такой громъ, который потрясаетъ всю вселенную.

Грянуль громъ и вся Русь наша широкимъ крестомъ осѣнила себя. Перекрестились не только мужики и бабы, а и

тъ, которые давно и отвыкли освящать себя крестнымъ знаменіемъ. Лучи этой новой, радостной жизни льются уже по лицу измученной, изстрадавшейся Родной земли.

Недаромъ—въ то время, когда тамъ—на театрѣ войны—совершается грозный и праведный судъ Божій, мы здѣсь съ вами уже празднуемъ величайшую изъ побѣдъ—побѣду надъ пьянствомъ, которое иѣсколько вѣковъ сосало жизнь и кровь русскаго человѣка. Слабый, безсильный бороться съ собою поднадаль онъ подъ ея власть, заливать ею свои скорби и радости, но хотя и пьяный—онъ сознавалъ, что губить его это проклятое зелье, что разоряетъ оно его семью, разрушать здоровье и вѣчныиѣмъ клеймомъ проклятія ложится на его дѣтяхъ. Сознавалъ онъ все это и молилъ избавить его отъ этого страшнаго врага; и вотъ—какою радостною вѣстью были для этихъ несчастныхъ и для всего русскаго народа тотъ призывъ, который раздался съ высоты Царскаго Престола къ отрезвленію русскаго народа. Всѣ благоразумные русскіе люди, идя на встрѣчу волѣ своего Монарха, рѣшили разъ навсегда покончить съ давнишнимъ своимъ врагомъ и, какъ вы знаете, во всѣхъ окрестныхъ селахъ и городахъ иѣть уже и слѣда недавняго позора—тамъ постановлены приговора о запрещеніи навсегда торговли спиртными напитками; но къ великому несчастію и позору нашему, у насъ, въ Порѣзѣ—до сихъ поръ еще находятся иѣкоторыя темныиѣ силы, которые боятся лишить себя того зелья, которымъ они привыкли заглушать свою совѣсть, они съ нетерпѣніемъ дожидаются того дня, когда снова откроются эти вертепы съ пивомъ и виномъ; но будемъ иѣбрить, друзья мои, что силы эти уже надломлены Царскою рукою, да и имъ не устоять противъ всемогущаго Промысла Божія, Который ведеть нашу Родину къ лучшимъ днямъ ея.

Съ разрѣшенія г. земскаго начальника я поднимаю вопросъ—согласны ли и вы, по примѣру прочихъ благоразумныхъ людей, составить приговоръ о закрытіи навсегда въ Порѣзѣ продажи спиртныхъ напитковъ? Единогласное со-

гласіе всѣхъ совѣтчиковъ было отвѣтомъ на вопросъ священника, а благодарность и многолѣтіе всѣмъ участникамъ схода, рѣшившимся на такой важный шагъ, закончила молебень, и всѣ разошлись съ облегченными сердцами по домамъ.

Отъ комитета Высочайше разрѣшенной благотворительной лотереи 1914 г. Комитетъ Высочайше разрѣшенной благотворительной лотереи 1914 г. въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ, семей лицъ, призванныхъ на войну, и лицъ, пострадавшихъ отъ военныхъ бѣствий, согласно п. 5 Высочайше утвержденного 3 декабря 1914 года положенія о лотерѣ, доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что розыгрышъ билетовъ обоихъ выпусковъ лотереи начнется 1 июня 1915 г. и будетъ законченъ въ теченіе одного мѣсяца,

Кѣ розыгрышу благотворительной лотереи. Выручка отъ продажи благотворительной лотереи 1914 года по предварительнымъ телеграфнымъ свѣдѣніямъ достигла 13040 тысяч рублей, причемъ обнаружилось, что продажа за февраль мѣсяцъ дала сумму свыше трехъ миллионовъ рублей, которая на нѣсколько сотъ тысячъ рублей ниже выручки за январь. Въ то же время, въ первый періодъ продажи, билеты раскупались главнымъ образомъ въ большихъ центрахъ цѣльными билетами, а во второй періодъ реализація шла болѣе мелкими партіями. Наконецъ, въ послѣднее время главнѣйший контингентъ покупателей составляютъ пріобрѣтатели купоновъ и размѣщеніе билетовъ идетъ главнымъ образомъ въ крестьянской средѣ. Такимъ образомъ, съ прекращеніемъ продажи билетовъ въ ближайшее время, болѣе отдаленныя мѣстности остались бы неудовлетворенными. Считаясь съ этимъ обстоятельствомъ и принимая во вниманіе огромную нужду въ деньгахъ на помощь раненымъ и больнымъ воинамъ, а также семействамъ призванныхъ на войну, комитетъ пришелъ къ убѣждѣнію въ необходимости продлить продажу билетовъ и

иззначить начало розыгрыша 1 июня. Большое количество выигравших (8,668) требует значительного времени и закончится, по всей вероятности, не раньше трех недель. Комитетом, помимо опубликования таблицы выигравшей въ «Правительственномъ Вѣстнике», предполагается издать ихъ отдельно и предоставить для надобностей держателей во всѣхъ кассахъ, откуда продавались билеты.

Х р о н и к а .

Архієрейскія служенія. 15 марта, Входъ Господень въ Ерусалимъ, Божественную литургию Преосвященнаго Никандра совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Исидоромъ.

— Освященіе санитарнаго поѣзда Вятской губерніи. 14 марта, въ 1 ч. дня, состоялось освященіе прибывшаго наканунѣ военно-санитарнаго поѣзда Вятской губерніи. На освященіе прибыли г. начальникъ губерніи А. Г. Черняевскій, вице-губернаторъ баронъ Д. О. Тизенгаузенъ, представители военного и гражданскаго вѣдомствъ, городского и земскаго самоуправленій и мнѣго др. лицъ. Молебствіе совершилъ Преосвященный Павелъ, въ сослуженіи духовенства. Послѣ молебствія всѣ присутствовавшіе направились въ крайній вагонъ военно-санитарнаго поѣзда, находящагося на второмъ пути. Во главѣ шелъ преосв. Павелъ, окроплявший св. водою вагоны. За нимъ слѣдовали г. начальникъ губерніи и др. начальствующія лица и публика. Поѣздъ оборудованъ пре-восходно. Вагоны обычнаго пассажирскаго типа 3-го класса, но приспособлены для нуждъ санитарнаго поѣзда. Имѣются отдѣльныя помѣщенія для врачей, сестеръ милосердія, прислуги. Для тяжело раненыхъ—особые вагоны, съ пружинными койками. Отдѣльная перевязочная, аптека. Кухня, столовая, ледники—все оборудовано по послѣднему слову техники, прочно, удобно. На койкахъ—чистое бѣлье, одѣяла, все съ клеймами санитарнаго поѣзда Вятской губерніи. Между вагонами—крытые гармонные переходы. Однимъ сло-

вомъ—поѣздъ представляетъ изъ себя прекрасно оборудованную передвижную больницу. Послѣ освященія и осмотра поѣзда г. начальникъ губерніи, Преосвященный Павелъ и сопровождающія ихъ лица прошли на перронъ. Здѣсь были выстроены двѣ роты солдатъ. Оркестръ сыгралъ „Коль славенъ“.

Архипастырскія посѣщенія экзаменовъ. 12 марта Преосвященный Никандръ присутствовалъ въ Епархиальномъ женскомъ училищѣ на экзаменахъ: Теоріи русскаго языка (VIII кл.), Методики русскаго языка (VII кл. 1 отд.) и Естественной исторіи (VII кл. 2 отд.).

Преосвященный Павелъ 10 и 12 марта присутствовалъ въ Духовной семинаріи на экзаменахъ Догматическаго и Обличительного Богословія (VI кл.), Основного Богословія (IV кл. 2 отд.) и Космографіи (IV кл. 1 отд.), и 11 марта въ Духовномъ училищѣ на экзаменѣ Русскаго языка (IV кл.).

Религіозно-нравственныя чтенія. 15 марта, въ воскресеніе, чтеніе въ залѣ первой мужской гимназіи было предложено протоіереемъ В. А. Казанскимъ на тему: „Послѣдніе дни земной жизни Спасителя“. Пѣль хоръ о.о. діаконовъ.

Къ дѣятельности Семинарскаго проповѣдническаго кружка. Семинарскій проповѣдническій кружокъ, по случаю наступившихъ въ Семинаріи ускоренныхъ экзаменовъ, требующихъ отъ учащихся наибольшаго напряженія силъ, съ 15 марта прекращаетъ свою проповѣдническую дѣятельность въ Вяткѣ на весь вакаціонный періодъ.

Названный кружокъ, открытый еще Преосвященнымъ Филаретомъ въ память 300-хъ лѣтія со дня блаженной кончины св. преп. Трифона, Вятскаго чудотворца, за два съ половиной года своего существованія, возбудилъ интересъ къ себѣ со стороны городскаго населенія.

Въ лазаратахъ у раненыхъ. Семинаристы не забываютъ посѣщать раненыхъ. Содѣйствуя развлечению раненыхъ, они не упускаютъ изъ виду и духовныхъ запросовъ послѣднихъ. 18 февраля городскимъ священникомъ о. П. Трапицкимъ съ семинаристами отслуженъ молебень съ акаѳистомъ Слад-

чайшему Иисусу въ лазеретъ при Вятской Водолѣчебницѣ, а 21-го февраля въ томъ же лазаретѣ совершена ими всенощная.

Изъ жизни Вятского духовнаго училища. По предложению о. смотрителя училища, учениками Вятского духовнаго училища собрано было на красное яичко воинамъ, находящимся на передовыхъ позиціяхъ, 60 руб. деньгами и привезено изъ домовъ родителей до 100 арш. холста и десять парь рукавицъ. Денежныя пожертвованія составились путемъ непосредственныхъ сборовъ по подпискѣ учениковъ и опусканію въ классныя копилки, подъ руководствомъ классныхъ воспитателей, чрезъ церковный сборъ за богослуженіями, а также путемъ отказа учениковъ отъ очередной порции бѣлаго хлѣба и завтраковъ (нѣсколько разъ) и, наконецъ, случайными пожертвованіями. Сверхъ этого сюда же присоединили г.г. преподаватели и свои пожертвованія на подарки воинамъ (10 р. 50 к.).

Желая, чтобы предположенные подарки попали определеннымъ лицамъ и чтобы жертвователи могли получить уведомленіе о получении, а также и отвѣты на ихъ дѣтскія письма солдатамъ, училищное начальство вошло въ согласіе съ г. О. А. Двой, которая уже отослала нѣсколько комплектовъ праздничныхъ подарковъ къ празднику Рождества Христова чрезъ о. игумена Нестора, Комчатскаго миссіонера (урожденца г. Вятки, Анисимова), находящагося въ качествѣ священника на передовыхъ позиціяхъ. Послѣдняя, принявъ материалы и деньги, при материальномъ и трудовомъ участіи другихъ дамъ, составила 36 комплектовъ. Въ каждый комплектъ вошли слѣдующія вещи: пара бѣлья, полотенце подвертки, красное яичко (деревянное, въ послѣднее вложенъ поясокъ съ молитвой, крестикъ и иконка), молитвословъ и Евангеліе, четверть фунта чаю, два фунта сахару, кусокъ мыла, также и бумага курительная, конверты и бумага почтовая.

Для удовлетворенія духовной нужды солдатиковъ отъ училища приложено было 30 молитвенниковъ въ переплетѣ, пять фунтовъ восковыхъ свѣчъ (сотыхъ), отъ А. Н. М. ва 25 экз. брошюры о Европейской войнѣ, отъ прот. И. О. — на книжки и листки о преп. Трифонѣ. Сложеніе въ одну общую посылку (въсомъ до 6 пуд.) подарки отправлены были на передовыя позиціи чрезъ о. игумена Нестора.

Освященіе нового храма. 27 января, при деревнѣ Русскомъ Кугунурѣ, прихода с. Юледура, Уржумскаго уѣзда, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободского, состоялось торжественное освященіе нового деревяннаго храма, устроеннаго въ честь святителя Алексія, митрополита Московскаго, и въ ознаменованіе дня рожденія Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексія Николаевича. Наканунѣ освященія, при большомъ стеченіи народа, завѣдующій строительнымъ комитетомъ, священникъ с. Юледура Владимиръ Свѣчниковъ совершилъ въ новомъ храмѣ всенощное бдѣніе, причемъ на литію и величаніе выходили собравшіеся къ тому времени изъ сосѣднихъ сель священнослужители во главѣ съ мѣстнымъ о. благочиннымъ, священникомъ с. Сернуря Иннокентіемъ Поповымъ.

Въ самый день торжества чинъ освященія храма и литургію о. благочинный совершилъ въ сослуженіи 6 іереевъ и 4 дьяконовъ, а къ молебну послѣ литургіи прибыли еще 2 іерея. Новый храмъ, довольно помѣстительный, расчитанный на 3 придѣла, едва вмѣстилъ молящихся.

За богослуженіями наканунѣ и въ день торжества пѣли пѣвчіе, въ составѣ 20 человѣкъ, изъ Куженерскаго женскаго монастыря, помѣстившіеся на особо устроенныхъ въ храмѣ хорахъ. Стройное, проникнутое сильнымъ религіознымъ одушевленіемъ, пѣніе монастырскаго хора, благолѣпіе и величіе службы, совершившейся съ подобающей торжественностью, обиліе свѣта отъ возженныхъ въ рукахъ народа свѣчей и новое, нарядное убранство храма, все умиляло сердца молящихся, согрѣвая ихъ живительной теплотой религіознаго чувства. Нѣкоторыя пѣснопѣнія, болѣе извѣстныя, исполнялись всѣми присутствующими въ храмѣ. Дождавшіеся свѣтлаго, давно желаннаго дня освященія своего храма, созданнаго на свои трудовыя копѣйки, особенно горячо молились крестьяне-строители, вознося въ порывѣ чувства духовной радости и восторга благодарственная молитва Богу за Его небесную помощь въ дѣлѣ созиданія храма. Богослуженіе въ день торжества сопровождалось соотвѣтствующими слушаю поученіями. Такъ, по окончаніи чина освященія храма, настоятель церкви с. Юледура Викторъ Фаддеевъ въ своемъ словѣ подробнѣ раскрылъ предъ слушателями важное значеніе священныхъ дѣйствій въ чинѣ освященія храма. За литургіей, послѣ пѣнія концерта, произнесъ поученіе на черемисскомъ

языкъ миссіонеръ священникъ с. Юледура Іоаннъ Ники-
тинъ. Приводя изъ священной исторіи примѣры тому, какъ
древле Богъ освящалъ своимъ явленіемъ избранныя Имъ
мѣста на землѣ, и указывая на то, что и этотъ новоосвящен-
ный храмъ становится отнынѣ мѣстомъ особенного присут-
ствія Божія, проповѣдникъ призывалъ инородцевъ—человѣкъ
собираясь сюда для общественной молитвы. Послѣ заамвон-
ной молитвы говорилъ народу завѣдующій строительнымъ
комитетомъ священникъ Владимиръ Свѣчниковъ. Сказавъ,
что храмъ построенъ на собственныея средства крестьянъ—
строителей и что усердіемъ послѣднихъ затеплился на св. Руси
еще одинъ яркій свѣтъ, указующій людямъ путь къ небесной
отчизнѣ, онъ выяснилъ предъ слушателями значеніе
храмовъ Божіихъ для духовной жизни христіанина, а въ за-
ключеніе, напоминая о томъ, что храмъ воздвигнутъ и въ
ознаменованіе дня рожденія Государя Наслѣдника, онъ вы-
разилъ пожеланіе, чтобы никогда не оскудѣвала въ сердцахъ
крестьянъ—строителей любовь и преданность Царствующе-
му Дому и чтобы въ этомъ св. храмѣ возносились самыя
теплія молитвы ихъ за Царя, Его Царственнаго Отрока и
весь Царственный Родъ. По окончаніи літургіи было совер-
шено соборне молебное Господу Богу пѣніе въ нашествії
супостатовъ. Предъ началомъ его обратился къ народу съ
словомъ привѣтствія и назиданія о. благочинный. Упомянувъ
о томъ, что св. Церковь, какъ любящая мать, своими мо-
литвами и тайнами сопровождаетъ христіанина чрезъ всю
его жизнь, отъ колыбели до могилы, и является для него
какъ-бы связующимъ звеномъ и съ Богомъ и загробнымъ
міромъ, проповѣдникъ призывалъ слушателей имѣть съ Цер-
ковью самое тѣсное и живое общеніе. Такое единеніе съ
Церковью, продолжалъ онъ, особенно драгоцѣнно для хри-
стіанина въ переживаемое нынѣ тяжелое время войны, когда
врагъ угрожаетъ опасностью не только отечеству нашему,
но и нашей св. православной вѣрѣ, когда иностранные лже-
учители, проникая всюду и преимущественно въ лазареты
плѣнныхъ и раненыхъ воиновъ нашихъ, стараются своимъ
краснорѣчіемъ уловить послѣднихъ въ свои пагубныя сѣти,
а отъ совращенныхъ братій нашихъ зло и соблазнъ съются
всюду. Въ концѣ слова о. благочинный предложилъ собрав-
шимся въ храмѣ испросить у Господа Его небесной помощи
нашему православному воинству въ дѣлѣ одолѣнія и сокру-

шения враговъ. Началось трогательно-умилительное молебное пѣніе въ нашествіи супостатовъ. Его покаянно-просительный характеръ располагалъ къ усиленной молитвѣ. Народъ молился колѣнопреклоненно и подъ вліяніемъ этой общей умильно-сердечной молитвы незамѣтно облегчалось его тяжелое горе разлуки съ близкими сердцу, пробуждалась душа отъ грѣховнаго сна и земной суеты и крѣпла вѣра его на Бога — Защитника правыхъ. Положенные послѣ каждого ирмоса канона стихи, читаемые поочередно предстоящими іереями, предварялись вдохновеннымъ пѣніемъ монастырскаго хора: „Многомилостиве Господи, сокруши враги подъ ноги наша“. Слушая грустно-покаянную и вмѣстѣ дивно величавую мелодію этого припѣва, въ которой такъ ярко отражалась покаянная настроенность народа, уповающаго на Бога Заступника, мысль невольно переносилась къ далекимъ залитымъ кровью полямъ, гдѣ наши воины — братья съ такою же молитвой на устахъ — съ крестомъ въ груди, оружіемъ въ рукахъ — безтрепетно бются за правое дѣло и жертвуютъ жизнью своею за други своя. И какъ то крѣпче вѣрилось въ эти минуты, что слышить Господь молитвы вѣрныхъ рабовъ Своихъ и не допустить врагу восторжествовать надъ русской землей. Молебное пѣніе закончилось многолѣтіемъ Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Никандру, строителямъ и благоукрасителямъ храма и христолюбивому воинству.

По окончаніи службы собравшемуся на торжество духовенству и пѣвчимъ былъ предложенъ чай и обѣдъ въ одномъ изъ выстроенныхъ для причта домовъ. Сюда вскорѣ прибыли члены строительного комитета и представители отъ крестьянъ строителей, которые просили о. благочиннаго выразить черезъ Епархіального Владыку Государю Императору свои сыновнія вѣрноподданническія чувства любви и превышенности. Къ просьбѣ ихъ присоединилось и духовенство. Тогда былъ составленъ адресъ и за подписью просителей препровожденъ о. благочиннымъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никандру, Епископу Вятскому и Слободскому.

Такъ закончился знаменательный для мѣстныхъ крестьянъ день освященія Русско-Кугунурского храма.

На кровать имени женъ духовенства Вятской епархіи.
На кровать имени женъ духовенства Вятской епархіи при Вятскомъ Епарх. лазаретѣ Редакціей вновь получены пожертвованія отъ женъ священниковъ: Лидії Петровны Лупповой, села Верхопарзей, Глаз. у.—3 р., Марії Стефановны Красноперовой, села Русского Кадама, Яранск. у.,—1 р., Раисы Васильевны Годяевой, села Кугалки, Яранск. у.—1 р., Марії Кувшинской и Марії Гаркуновой, села Новоспасского, Нолинск. у., -2 р., Вѣры Стефановны Киязевой, села Зуры, Глазовск. у.,—5 р.

На красное яичко нашимъ защитникамъ. На красное яичко нашимъ защитникамъ получены пожертвованія отъ причтовъ заводовъ Песковского и Омутнинского и сель Зюздино-Георгіевского, Воскресенского, Бѣльско-Троицкаго и Красноглиниья черезъ о. благочиннаго, священ. Алексія Луппова—6 руб., отъ священнической жены села Верходворья, Орловск. у., Марії Аполлосовны Поповой—3 руб. и отъ Качкинского Попечительного Совѣта, Елабужского уѣзда,—25 рублей.

Раненымъ въ Епархиальномъ лазаретѣ. Для передачи къ празднику Св. Пасхи раненымъ, находящимся въ Епарх. лазаретѣ, поступило отъ учащихся церковной школы села Вишкіля; Котельнич. у., черезъ учительницу школы Нину Яковлевну Мултановскую 2 р. 4 коп.

На содержание больныхъ и раненыхъ воиновъ при Епарх. лазаретѣ. На содержание больныхъ и раненыхъ воиновъ при Епарх. лазаретѣ вновь поступило отъ священника с. Николаева, Слоб. у., Іоанна Домрачева 19 руб.

Редакторъ *H. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 19 марта 1915 г.
Цензоръ протоіерей *I. Осокинъ.*

**Слѣдующій № Епарх. Вѣдомостей выйдетъ
черезъ двѣ недѣли, 2 апрѣля.**

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ
и его отдѣленіяхъ продается книжка:
Епископъ Никандръ.

„СЛОВО ЖИЗНИ“

въ духовныхъ стихахъ, избранныхъ и положенныхъ на
ноты для простого народа.

Цѣна съ пересыпкой 12 коп. Можно посыпать почтовы-
ми марками.

Вся чистая выручка отъ продажи этой книжки посту-
пить въ пользу учащихся въ церковныхъ школахъ Вятской
епархіи сиротъ воиновъ, павшихъ въ бояхъ.

Первая Гомеопатическая аптека въ Вяткѣ.

(Московская ул.)

Принимаетъ подниску на новый двух-
недѣльный журналъ:

ГОМЕОПАТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ цѣна 4 р.
въ годъ.

Имѣются въ продажѣ брошюры:

„ТИФЪ“ и „ОСПА“ ц. 20 к.

Духовные лица пользуются скидкой 20%.

Провизоръ Александръ Романовичъ **Маттесь**.